



勤劳人家 周文静/摄

家乡的脐橙丰收了，价格也不错。一个乡下的朋友让我们去采鲜果，置身大自然洗去身心的疲惫。

出门的时候，天气阴冷，寒风裹挟着阵阵细碎的雪花，冷得人直缩脖子。路旁的腊梅、红花羊蹄甲却灿烂绽放，阴冷中又让人感到丝丝暖意。

朋友正在菜地里忙。满地的莴笋、莲白，还有花菜、

生活百味

共话丰年

■ 杨力

胡萝卜，让飘着雪花的冬日变得处处生机。目光越过菜地，大片的脐橙树枝头挂满脐橙，棵棵果树都挺着沉甸甸的身躯。友人给我们递上果篮和果剪自行采摘，他要去准备午餐。

七八年前，朋友从城里来到当时还算偏僻的乡下，他要把精力放在这片土地上搞现代农业。他把整合好的土地一半种四季鲜蔬，一半种脐橙和杂柑，坚持绿色种植。他的观点是宁愿减产，也要让土地休生养息，做农业的不能短视，切忌急功近利。

政府很快推进村村通道

交通更便捷，让城里人喜欢上了近郊游。商机来了，游人到来，可原生态采摘果蔬，也可到农户吃农家菜，还可以带小孩到石斛园游玩，增长见识。多年坚持创下的农业品牌和口碑，让朋友获得了肯定，比如市场上5元两斤的红薯，在这儿可卖到15元一斤。农产品质量得到保障，农超对接进一步畅通了市场，现代农业让产品附加值倍增，关键是农户们也喜气洋洋，因为他们的家园幸福指数攀升，而且在家门口挣得比出门打工还多。

中午，各种新鲜的食材端上餐桌，其中保温大棚让

我们至少提前三个月尝到了

蘑菇的鲜香。我们齐夸朋友眼光好，朋友却说是政策好，从前几年的脱贫攻坚到现在的乡村振兴，国家一步步引导着农村、农民、农业积极向好，每个人都成为了时代的幸运儿。

时近午后，细碎的雪花突然停了，一丝阳光穿透云层，每个人心情大好。细细一算，马上就要过新年了，一千多年前孟浩然的《田家元日》无端冒了出来，虽然指的是初一，和眼下心境却分外贴切：

昨夜斗回北，
今朝岁起东。
我年已强壮，
无禄尚忧农。
桑野就耕父，
荷锄随牧童。
田家占气候，
共说此年丰。

其实，丰收年早就在每个人笃定的心中。

注:1斤=500克

印象美食

“神仙豆腐”是流行于湖北、江西、陕西、广西桂林、湖南、贵州等地的一道特色传统小吃。我的故乡湖南湘西溆浦的“神仙豆腐”具有鲜明的地方风味，让我们一起去看一看。

母亲到屋后的一棵树上摘来几把叶子，反复清洗，将其放入竹筒揉搓，直至鲜嫩的叶子成为糊状，用布袋将汁液过滤到盆中，不久就得到半盆碧绿。再次将盆中的绿色汁水过滤，然后加入适量的碱水，拌匀，待冷却后即成“神仙豆腐”。

约摸半个小时，汁水凝结成整块的豆腐，它翠绿如玉，晶莹剔透。切成块，盛入青花瓷盘中，撒上香葱、生姜、折耳根、油发辣椒等配料，轻轻拌匀，便可食用。豆腐入口清凉舒爽。

“神仙豆腐”陪伴人们走过了艰难岁月，人们赋予了它很多美好而浪漫的传奇故事，流传最广的传说是这个：很久以前，某地闹饥荒，观音救济人间，点化人们利用黄荆叶子做成“绿豆腐”，食用充饥。“观音树”“观音豆腐”之名因此而来。

查阅相关资料得知，用来制作神仙豆腐的这种植物是一种中药材，药名叫“鬼见愁”，李时珍在《本草纲目》中就有它的记载：“它的根、皮、嫩叶、果肉、种仁都可入药，可清热，祛痰，消积，杀虫。治喉痹肿痛，咳喘，食滞，白带，疳积，疮疖，肿毒，毒蛇咬伤，痈疮，百日咳等疾。”简言之，它的主要功效是活血利湿，清热解毒。

研究表明，“神仙豆腐”富含蛋白质、果胶、氨基酸和维生素，能为人体提供多种营养成分。原来它不仅是纯天然绿色食品，有清凉解渴作用，而且还具有强身健体之功效。

“神仙豆腐”，果真神奇！

湘西『神仙豆腐』

韩鹏

了救一位身患癌症的少年，曾画了一幅画送他：画上有大海，海上碧波汹涌，天空有海鸥展翅高飞。那位少年自从得到这幅画后，爱不释手，经常坐在画前入迷地欣赏，嘴里还念念有词地说着：“多美丽的世界！多美的海鸥！”于是，奇迹出现了，这孩子的精神状态越来越好，变得乐观，变得活泼，变得坚强，变得自信。癌症早已在不知不觉之中不翼而飞。这幅著名的画，就叫《天上飞来希望》。

观画与治病

■ 农训学

收藏此画的书呆子一心想看到这女子的正面，便天天对着那画想入非非，遂神魂颠倒地害上了相思病。有个画家一心救他，便趁他睡着时悄悄换了幅画，画上的仕女已经转过身来——满脸大麻子！那书呆子一见此女原来如此，便不再为之牵肠挂肚，自然病也就好了。

南朝时，齐国刘祯的妹妹嫁给了鄱阳王，不料鄱阳王因罪被诛，刘妹十分伤心，从此大病不起，气息奄奄。刘祯就请画家画了一幅画——画上的鄱阳王正搂着一个美女做照镜子状，其情亲昵至极。刘妹见画大怒，从此再不伤心，病果然立刻好了。

美国画家约翰法埃特为

明朝洪武年间，浙江萧山有个叫楼英的郎中，医术高明，有起死回生之术，人们都叫他“神仙太公”。

有一年，当朝马皇后得了重病，御医百般诊治，人参、灵芝等名贵药物吃了不少，病体仍未见好转，朱元璋心急如焚，颁旨遍请天下名医给皇后治病。不几天，一位大臣访得楼英医术精湛，禀奏之后，朱元璋忙传旨宣楼英进宫。

自古“伴君如伴虎”，给皇后治病半点闪失不得。楼英一人宫，便顾不得路途劳累，先行拜见太医院的御医，打听马皇后的病情，所用何药。太医院的御医们久居皇宫，嫉贤嫉能，圆滑世故。他们不把这乡下郎

中放在眼里。药方拿来一小沓，方中用药大同小异，问及皇后病情，只在敷衍搪塞，不得要领。楼英只好看那药方，见上面都是些人参、鹿茸、灵芝，料想马皇后必定已是病入膏肓，心中不禁惴惴不安，唯恐下药

痰浊阻滞而已，只要用大黄、莱菔子一类极普通的药就可治愈。

楼英给马皇后诊过脉，心里有点糊涂了：这么个小病，堂堂太医院御医如云，怎会束手无策呢？想到这里，他又将在太医院看过的药方拿出来，

“药引”巧治马皇后

■ 张勤

不慎，招来杀身大祸。第二天楼英跟着太监来到马皇后病榻前，小心仔细地望闻问切一番，皱着的眉头渐渐舒展开了。原来，马皇后看来脸色青黄，得的却不是疑难杂症，以楼英看来，只不过是多食引起脾胃不和，

仔细斟酌起来。以皇后凤体之贵，若用些低廉药物，恐有失皇后身份。若有闪失就大祸临头，难怪御医们一个个闪烁其词。

领悟了其中利害关系，楼英也不敢贸然下笔了。就在他

心中为难时，朱元璋已走了进来，他皇袍上一块玉佩晶莹剔透，闪闪发光，楼英心中不禁一问：我何不用皇上玉佩做药引抬高身份。想到这里，楼英心下安稳了，提笔写道：莱菔子三钱，皇上随身玉佩做药引。朱元璋看到了，马上解下玉佩，连同药方一起递给太监，吩咐道：“即刻配药、煎药，小心伺候皇后。”

太监将药抓来煎好，服侍马皇后服下。当晚马皇后腹内“咕咕”作响，大便通畅，安稳地睡了一夜。第二天，楼英又让她只少许进些淡粥素菜，几日之后，便病体痊愈，行动如初。

注:1钱=5克

篆刻作者张一凡
新年再做新贡献